

## Ha dicho hoy en Salamanca el marqués de Estella, era ya doctor en la ciencia de la vida...

### CHARLAS LIGERAS

## LA LUZ

Todavía la tierra está bajo el imperio de la noche, pero ya, por el Oriente, comienza un suave resplandor. Ese resplandor es la epifanía del día. El sol, en su pararrayes de gorjeos y de arroyos, sube, poco a poco, por el resplandor de la aurora y se extiende sobre el planicie de este valle.

¿Sabes, amigo mío, cómo podría condensarse el poema de la mañana? ¿Sabes cómo podría sintetizarse en pocas palabras toda esta armonía del amanecer, los cánticos de los pájaros, el rumor de las fuentes, el despertar de la Naturaleza...? En el primer capítulo del Evangelio de San Juan hay unas palabras que son todo un símbolo: en el principio existía la Vida, y la Vida era Luz. Bajo este pensamiento, pues, y parodiando una de las cartas literarias de Becquer, el poema de la mañana podría ser este: El sol es la Luz; la Luz es la Vida; dos cosas iguales a una tercera son iguales entre sí.

La Luz es la vida de los cuerpos; como la Fe (que también es Luz), es la Vida de las almas. ¡Desgraciados aquellos a quienes se les han cerrado los ojos del cuerpo y los ojos del alma...! De todas las privaciones que puede sufrir el hombre, la mayor, la más dolorosa, la más desesperada, es la ceguera. De todos los sentidos el más sutil, el más espiritual, si se nos permite el neologismo, es el de la vista. Por eso, tal vez, el Criador lo haya colocado en la parte más elevada del hombre...

Cuando la luz ha huido de la tierra, el espíritu se recoge, se ciega también y parece que siente sobre sí la pesadez de las sombras. Es la hora de los sueños, de los sueños, de las meditaciones. La naturaleza se repliega también en un silencio emocionante, como si se recogiera a meditar. Los pájaros se callan, las flores cierran un poco su corola, y hasta la luna parece una lámpara apagada sobre el sagrario del silencio. No sé por qué; pero la tierra, por la noche, parece un inmenso Campo Santo.

Pero cuando llega el Sol y con el Sol la Luz, entonces todo cambia. La naturaleza renace a la vida, los pájaros entonan sus melodías, las flores se abren de par en par... Diríase que, bajo el beso de la Luz, todo despierta, todo ríe, todo canta...

Está uno encorvado sobre el libro de estudio, desentrañando una ardua cuestión, un problema filosófico, una operación algebraica. Por todas las partes no se ven más que sombras. Nos debatimos inútilmente, volvemos a empezar, y todo inútil. Mas, de pronto, se abre como una ventana en la Inteligencia, entra en ella a raudales la comprensión y lo que antes se nos ofrecía como dificultoso ahora lo encontramos allanado por completo. ¿Qué ha sucedido? Pues que se ha hecho la luz en el espíritu y exclamamos, como al final de un melodrama: ¡ahora lo veo claro!... Luego la Verdad es la Luz de la Inteligencia.

¿Por qué será que a todas las cosas hermosas se las compara con la Luz? Las azucenas,—flores de luz—son el símbolo de la Pureza; los vestidos blancos, en contraposición con los negros, son el emblema de la alegría; a Jesucristo se le llama el Príncipe de la Luz como a Lucifer se le llama el Príncipe de las tinieblas... ¡Si hasta en el puerto de Nueva York hay una estatua colosal con una luz en la mano levantada demostrando a los hombres que la Libertad es la Ley de los pueblos!

Todos los seres necesitan de la luz para vivir. Colocad una planta en una habitación oscura, donde no reciba ni un solo rayo de luz y la veréis crecer pálida, tísica, sin vida y sin color. Sus pobres tallos serán tallos alargados, finísimos. Si esos pobres tallos pudieran hablar veríais que hablaban para lanzar el grito de Goethe moribundo: «¡Licht, immer licht... «¡Luz, siempre luz!»...

BYASESEDA.

### Homenaje a un maestro terolense

En la revista «La Asociación», órgano del Magisterio de la provincia, leemos lo siguiente:

«El pueblo de Jarque del Moncayo (Zaragoza) ha rendido un solemne homenaje a su maestro don Victoriano Andrés por su labor pedagógica realizada en los veinticinco años que lleva al frente de dicha escuela.

Al acto acudió el vecindario en masa con sus autoridades, y el delegado gubernativo en representación del gobernador de la provincia.

El general Montero dirigió ayer un oficio al alcalde de Jarque para que se lo trasladase al maestro señor Andrés, felicitándole por el merecido homenaje y esperando que la producción de su fructuosa labor le darn ocasión de poner en conocimiento de la Superioridad sus grandes méritos.

Felicitamos a nuestro distinguido compañero y amigo señor Andrés por el acto realizado en honor suyo, y al pueblo de Jarque, que, al honrar a su maestro, se honra a sí mismo.

Victoriano Andrés cursó sus estudios en la escuela Normal de Teruel, en el

año 1895. Su aplicación, clara inteligencia y cariño a la carrera hacían condecorar ya esperanzas de un buen maestro.

Es natural del vecino pueblecito de Torrelacrácel, y somos muchos los compañeros de estudios de Victoriano que nos congratulamos y enorgullecemos de su triunfo.»

Reciba, pues, el maestro de Jarque del Moncayo, así como sus tíos los señores de Andrés (doña Consue o y don Federico) amigos nuestros, la enhorabuena más completa.

### Ritmos poéticos

¿Qué los dineros son amor? ¡Mentira! ¿Que el p'acer está unido a los dineros? Otra simple mentira... El vil metal no puede producir más que un anhelo, un ansia de vivir, un espejismo de mentido placer; mas el sincero placer, el que es la esencia de la vida, el que pone deliquios en el pecho, el que arranca a los hombres de la tierra y los hace gozar de un dulce cielo... ese santo placer no lo da el oro que lo da la Virtud, lo da el deseo de ser un pa'dín de la Verdad y un amador constante de lo Bueno. ¡Lo demás es bambolla, pompa vana, ficciones de placer y aturdimiento! ¿Los dineros?... ¡Mentira! No es más rico en el mundo quien tiene más dineros sino el que los maneja noblemente y hace lucrar su Caridad con ellos... Septiembre de 1926. B.

### Reunión de empleados

Anoche, previa autorización del excelentísimo señor gobernador civil, se reunieron en un local de las Casas Consistoriales, amablemente cedido por el señor alcalde, los empleados de las mismas para proceder a la discusión y aprobación del Reglamento por que han de regirse la Asociación y Montepío municipales.

Al acto asistieron un agente de la autoridad y casi la totalidad de los empleados.

Una vez aprobado dicho Reglamento, se acordó por unanimidad el adherirse a la Federación Nacional en la campaña emprendida en diferentes provincias para conseguir el mejoramiento de la sufrida y humilde familia municipal española.

En medio del mayor entusiasmo terminó la sesión, saliendo dichos empleados con la esperanza de que sus justas aspiraciones serán atendidas cuando se eleven a los Poderes públicos y respectivos Ayuntamientos.

Para diario TERUEL

### Instantáneas

La actitud del gobierno español es elogiada en la Argentina, hasta el punto de calificar a los británicos de egoístas, a los franceses de pérfidos, a los alemanes de bárbaros y salvajes, y a alguna otra nación de *coro, pantomima* o algo por el estilo.

Dice un rotativo argentino que Francia no olvidará jamás que España tuvo una Agustina y un Palleter, nosotros añadimos ahora que, cada mujer española es una Agustina, y cada ciudadano un Palleter, luego, la Francia puede vivir como le plazca, pero eso sí, que no le venga de nuevo lo que es viejo. Los mismos rotativos creen conveniente se aleje España de Marruecos sino nos dan a Tánger, es más, aseguran que Francia no quiere *sollar* esta plaza porque es, ni más ni menos que el comercio muy *licito* de armas para el enemigo español, añade que no fué Madrid quien fué a París, sino París quien fué a Madrid.

Nosotros comparamos a la vecina república como a sus modistillas, volubles y casquivanas.

La retirada de España de la Sociedad de las Naciones ha causado verdadero júbilo entre los sud americanos, quienes aprueban la actitud enérgica del dictador español. En cambio Francia reboza de contento porque nos supone derrotados.

F. FLRANDIS.

### ¡TERUELANOS!

DIARIAMENTE tendréis PESCADO de las pescaderías coruñesas de Madrid.

PRECIOS sin competencia posible. De venta: Casa de.

Francisco Bonet  
Carlos Castel, 29.—TERUEL

CONSTRUCTORES;  
Adquirir CEMENTO  
SANSON  
MANUEL UTRILLAS  
TERUEL

### Señora!

Nos es muy grato permitirnos invitar a usted y a sus dignas amigas a la

## GRAN EXPOSICION DE MODELOS EN VESTIDOS Y ABRIGOS

para la presente temporada de Otoño e Invierno que celebraremos todos los días, hasta el 4 de Octubre (sin prórrogas) en el HOTEL TURIA

ALTAS NOVEDADES EN LANAS, SEDAS, TERCIOPELOS Y PIELES

Abrigos, modelos para señora desde 25 pts.

R. QUEROL DE LA MODA

12, Puerta del Angel, 12

BARCELONA

### El transformismo

#### Segunda fase

Hoy que los adeptos del «seleccionismo» cuentan en apoyo de su darwinismo, hechos que desdennan las cavilaciones en que se apoyaban sus «transformaciones»; cuando ya creíamos triunfar del encono con que han hecho al hombre descender del mono, porque nunca vióse tan sensiblemente con más aparato descend... la gente, vienen los adictos a estas monerías dando vuelta al disco de sus teorías; y es porque adolecen del grave defecto de tomar por causa lo que era un efecto, y la linda especie que fué nuestra aurora viene resultando nuestra nieta ahora.

No son, pues, los monos ya nuestros autores; somos los humanos sus progenitores. Así el transformismo entra en otra fase; que el mono descend... tiene ya más pase. Y aun de ello es muy justo que nadie se asombre, que hay cosas peores que vienen del hombre.

Claro es que, quedando firme el parentesco, siempre el transformismo resulta grotesco. Pero entre esos males vengan los menores y sean los hombres los progenitores.

Mas yo de los monos mis temores tengo les quiten un día su noble abolengo. No soy hiperbólico ni soy pesimista; pero hay muchas gentes de afán transformista, que al ver por los árboles a esos animales querrán que descendan de los vegetales. Yo no extrañaría esta «darwinada». ¡Qué! ¿acaso el naranjo

no es una monada?

Y no se me objete que la prueba es fútil; para el darwinismo ya es bastante útil. Porque éste es sabido que en sus teorías no emplea argumentos, sino analogías. Pues si averiguamos el por qué pretenden que ahora de los hombres los monos descendan, hallamos del cambio estos datos fijos: que las madres llaman monos a sus hijos. No nos quepa duda, son hechos palpables: de estas teorías son el/as culpables. Cuando dos vecinas miran con ternura el semblante angélico de una criatura, aunque de belleza no sea un portento, son portocolorias y de reglamento estas irrupciones de orgullo y de tono: ¡¡Ay! chica, qué guapo! ¡¡¡Pero ves qué mono?!!!!

TEDDY.

### Movimiento demográfico

Nacimientos.—Fiorentina María Arnad Hernández, de Clemencia y de María.

Celia Tomaz Ibáñez Maicas, de Joaquín y de Petra.

Adoración Pérez Pérez, de Pedro y de Josefa.

Pilar Oilete Gascón, de Joaquín y de Lucía.

Defunciones.—Antonio Romero López, de 51 años. Procedencia, Casa de Beneficencia.

Juana Galdo Sebastián, de 72 años, calle de Valencia, 17.

### Ayuntamiento

La sesión ordinaria que en segunda convocatoria celebró anoche la Comisión Permanente, careció por completo de importancia.

### Audiencia

Hoy se celebraron dos juicios: Uno del Juzgado de Calamocha, por disparo y lesiones, contra Rafael Herrero, y otro, del de esta capital, por hurto, contra Benito Puertas. Quedando concluidas para sentencia. Los defendieron los letrados señores Navarro y Serrano,

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Crónica de una operación

Por PASCUAL NAVARRO.

Una hernia estrangulada que es operada por tercera vez. El por qué de las reproducciones de mis hermanas según algunos, y el por qué según el parecer de los médicos. En el Hospital Provincial de Zaragoza. El doctor señor Pérez Serrano. Las Hermanas de la Caridad de Santa Ana. Cuán necesarios son y cuánto bien hacen en los hospitales dichas Hermanas. Repulsión sistemática que se tiene al hospital. Estancia en el hospital y lo que en él se aprende. Visitas a los enfermos de los hospitales. Distintas clases de visitantes. Cosas que deben tener en cuenta los que visitan a los enfermos. Cómo debe conducirse el enfermo en el hospital. Mi salida del hospital.

(CONTINUACIÓN)

**Estancia en el Hospital y lo que en él se aprende.** La estancia en un Hospital, por necesaria y grata que sea, no es, desde luego, como estar uno en su casa; por esto lo primero que echa un enfermo de menos en el Hospital, es la vida de familia. Lo primero que allí se aprende es saber lo que vale la salud y la libertad. En el Hospital se aprende a huir de las riñas, en lo posible, y a evitar los desafíos; a ser más resignado en las tribulaciones y más fervoroso en las prácticas piadosas, a consolarse de su mal viendo otros mayores y a levantar con más frecuencia que antes el corazón y el alma a Dios con propósito de la enmienda. El escéptico comprende que no tiene razón de ser su escepticismo, y los enemigos de las monjas y de la religión Católica, que si no existiera esta religión no habría morjas que se sacrificaran por ellos como lo hacen en nombre de Dios.

**Visitas a los enfermos en los Hospitales.** Visitar a los enfermos, es una obra de misericordia, y yo entiendo que el que visite por Dios a los enfermos, y más si está en el Hospital, da cumplimiento a dos obras de misericordia a la vez: «Visitar a los enfermos» y «Consolar al triste».

**Distintas clases de visitantes de enfermos.** Hay distintas clases de visitantes de enfermos. Los hay que van provistos de un gran interés por la salud del enfermo. Otros van a ver o por curiosidad, para después, en la tertulia, dar una nota más de novedad. Los hay también, que envían y odian al enfermo, y, sin embargo, van a verlo para desquitarse del odio y envidia mansa y minadora que le tienen, como si el enfermo no supiera leer en las miradas del visitante a la advertencia del enfermo encubierto.

**Cosas que deben tener en cuenta los que visitan a los enfermos.** No hablar mucho, ni con mucha vez, ni de cosas desagradables. No fumar, no tocar la cama del enfermo, y mucho menos si está recién operado; no estar mucho tiempo en la visita, y aun menos, si el enfermo está grave. No llevar comidas ni bebidas prohibidas por el médico, ni incitarlo a fumar, no estando en condiciones de hacerlo. No hacerse señas de malos presentimientos, entre los visitantes, si el enfermo lo está de gravedad. No contrariarlo en nada absolutamente.

Continuará.

Pulpa seca de remolacha de superior calidad

EMILIO MARTIN

Santa Eulalia del Campo

Fra el próximo lunes

## Exposición de cuadros al óleo

La bella señorita María del Carmen Torres, hija del turolense don Fermín Torres Marín, muerto hace años en la Coruña, y huérfana, también, de madre, expondrá el lunes próximo unos cuadros al óleo en el comercio Corsetería Navarro.

Son estos trabajos una composición de la Vaquilla en el Mercado, una composición de los Santos Mártires (composición también), un retrato de la señora viuda de Garzarán; reproducción en colores de Santa Teresita del Niño Jesús; retrato de la señorita Flora Navarro, y otro de don Resilito Torres, tío carnal de la pintora; vista general de Teruel, y algún otro.

De estos trabajos pictóricos hay algunos que la señorita Torres hizo por encargo; los demás fueron producto de su libre inspiración y de su amor al trabajo, al que constantemente se ha venido consagrandose desde su estancia en la casa de sus tíos los señores de Torres.

María del Carmen Torres, cuyos sueños de gloria, fueron truncados por desgracias familiares, pues esta joven artista no tiene hoy más parientes cercanos que la familia en cuya casa mora en la actualidad, es una firma que literariamente—conocen nuestros lectores por algún brillantísimo artículo publicado en estas columnas.

Mujer como la señorita María del Carmen Torres, tan joven, tan buena, tan hermosa y tan desgraciada—con la desgracia tremenda de la orfandad—que así maneja la pluma y el pincel y tan denodadamente lucha, bien merece triunfar.

Ayuntamiento de Formiche Alto

## Subastas de maderas

El día 13 del próximo Octubre se celebrarán en esta Alcaldía las subastas de los siguientes lotes:

Primer lote, compuesto de 593 pinos, volumen 525 metros cúbicos, tasación 7.875 pesetas.

Segundo lote, compuesto de 1.114 pinos, volumen 930 metros cúbicos, tasación 13.950 pesetas.

Tercer lote, compuesto de 639 pinos, volumen 650 metros cúbicos, tasación 9.750 pesetas.

Cuarto lote, compuesto de 340 pinos, volumen 345 metros cúbicos, tasación 5.175 pesetas.

Quinto lote, compuesto de 741 pinos, volumen 700 metros cúbicos, tasación 10.500 pesetas.

Sexto lote, compuesto de 800 pinos, volumen 750 metros cúbicos, tasación 11.250 pesetas.

Séptimo lote, compuesto de 785 pinos, volumen 600 metros cúbicos, tasación 9.000 pesetas.

La constitución de cada lote y circunstancias para su licitación se hallan insertas en el Boletín oficial número 114 de 21 del corriente.

Formiche Alto, 27 de Septiembre de 1926.

El alcalde,  
PEDRO FUERTES.

## Academia de Corte y Confección para Señoritas

Dirigida por la señorita EDELIA EDO

Esta Academia abre sus clases el 1.º de Octubre. La mayor garantía de esta Academia queda demostrada con el hecho de que en los años anteriores han sido preparadas las señoritas más distinguidas de esta capital que ya pueden titularse profesoras. Su METODO es SENCILLISIMO y pueden cortar y confeccionar cuantas prendas deseen.

Abre una matrícula económica para obreras para todo el curso

Amantes, núm 7, 2.º Teruel

“Carezco de bagaje científico, artístico y literario para el título que se me confiere, pero no es inmodestia decir que soy doctor en la ciencia de la vida, pues llevo 40 años interviniendo en vida pública española y estaba más preparado que muchos políticos para gobernar a la Nación”.

(Primo de Rivera en Salamanca)

Madrid, 1 tarde.

## Lotería Nacional

En el sorteo de hoy ha correspondido el premio mayor al número 21.590, en Granada, Avila y Salamanca; el segundo premio, al número 24.064, Granada, Valencia y Sevilla; el tercero al 33.978, Madrid; el cuarto, al 12.552; Madrid, Sevilla y Lérida; quintos premios: 10.836, 3.937, 30.153, 22.407, 33.021, 5.629, 7.748, 37.001, 4.056, 29.916; 16.448, 8.913, 4.103, 27.769 y 29.352.

## Primo de Rivera doctor «honoris causa»

Salamanca.—Con solemnidad extraordinaria se ha celebrado acto de conferir al general Primo de Rivera la investidura de doctor «honoris causa».

El paraninfo de la Universidad estaba brillantísimo.

Asistieron personalidades de todos los órdenes.

También había e tre el público muchas y distinguidas señoras.

La presencia del general fué acogida con una prolongada salva de aplausos.

El marqués de Estella leyó su discurso, que según había anunciado, duró unos ocho minutos.

Comenzó diciendo que carecía de Bagaje Científico, Artístico y Literario para tal merecimiento pero que era ya doctor en la ciencia de la vida, pues llevaba 40 años actuando constantemente vida pública de España y estaba mas preparado que muchos políticos para gobernar, después de haber intervenido en las campañas de Cuba, Filipinas y Marruecos, de haber visitado el frente durante la gran guerra y ejercido el alto mando en Valencia y Barcelona, donde tanta enseñanza social y económica se ofrece a la consideración y al estudio.

Gosa párrafos del discurso del presidente de Cuba señor Machado en un acto análogo.

Habla del parlamentarismo y de la relación de poderes.

Reclama en sentidos y elocuentes periodos la ciudadana cooperación de todas las fuerzas vivas del país y excita a profesores y alumnos para que la Universidad esté siempre al servicio de la patria y de la sociedad.

## Apertura de curso

En la Universidad central y bajo la presidencia del Rector se celebró la apertura de curso, asistiendo el Nuncio, catedráticos, representaciones de los centros docentes.

El catedrático de Derecho civil, don Clemente de Diego leyó un notable trabajo acerca del «Fideicomiso» en el Derecho romano, siendo aplaudisimo.

Luego se repartieron los premios.

En e Seminario se celebró también la apertura de curso, presidiendo el señor Obispo de la Diócesis.

## Relación de artilleros exceptuados de las sanciones

El Diario de la Guerra dispone que quedan exceptuados de las sanciones impuestas a los artilleros, los agregados militares en el Extranjero, dos tenientes coroneles, un comandante, las comisiones en el Extranjero, un teniente coronel, un capitán, los caballeros de San Fernando, un coronel, dos tenientes coroneles condecorados con medalla militar, dos comandantes, un capitán, los repatriados de Africa después del 15 Agosto, siete capitanes, doce tenientes de servicio en otros Ministerios, dos tenientes coroneles, once comandantes, cinco capitanes destinados a

mozos de escuadras, dos capitanes legados gubernativos, un teniente coronel, siete comandantes, tres capitanes, regresados a Africa después del 1.º de Septiembre, dos capitanes, dos tenientes, los alumnos de la escuela de Artillería, cuatro comandantes, catorce capitanes, cinco tenientes que siguieron curso en la Academia de Ingenieros de la Armada, un comandante, un capitán, observadores de Aeronáutica, un comandante y tres capitanes excedentes de Africa, un coronel, cuatro tenientes coroneles, dos comandantes de plaza por méritos, tres comandantes, cuatro capitanes, cuatro tenientes, Depósito de Seminales de Hospitales, un teniente coronel, un comandante, dos capitales, dos tenientes exceptuados por varias órdenes, un teniente coronel, tres comandantes y un capitan.

## GACETILLAS

La temperatura en la capital durante las veinticuatro horas es la siguiente:  
Máxima, 21.º  
Mínima, 4.º

La Alcaldía ha publicado un bando haciendo saber que para cumplir con lo dispuesto en el artículo 3.º del Real decreto de 9 de Abril del año actual, mañana, a las veinticuatro, será retrasada la hora en sesenta minutos, quedando de esta forma establecido el horario invernal.

Hoy hemos visto con satisfacción que se ha procedido a la colocación de las escalerillas en el kiosco de la Banda de música.  
Lo celebramos.

Ha quedado abierta al servicio público la báscula que el Ayuntamiento tiene instalada en el camino de la Estación.

La tarifa fijada es la siguiente:  
Hasta 500 kilos, 0'25 pesetas; de 501 a 1.000, 0'50 y de 1.001 en adelante, 0'75. Estos precios serán abonados en el acto de hacer tal servicio.

**Feria de Cadrillas.** Se venden yerba y semillas para toda clase de ganado, y en particular lanar y cabrío. Hay bastante hoja. A un kilómetro del feriado. Para tratar, Nicasio Corbatón y Dolz.

La tradicional feria de San Miguel que tan brillantemente se ha celebrado muchos años en nuestra ciudad, ha quedado completamente abandonada.

Hoy en los alrededores de la Plaza de Toros no había más ganado que un corto número de asnal y mular.

Aun así y todo, hemos presenciado alguna transacción sobre el ganado mular, colizándose de 125 a 250 pesetas.

Ha aparecido en la Gaceta el decreto anunciado que Francia y España han suprimido el visado de pasaportes para internarse en Marruecos en las zonas de los respectivos Protectorados.

El Ayuntamiento de Ayzona (Lérida), ha concedido el terreno necesario para la continuación del ferrocarril Lérida-Teruel.

Lea V. TERUEL

## Inauguración de un Asilo

En Albarracín se ha inaugurado oficialmente un Asilo donado por don Concepción Navarro en memoria de su hermana doña Arcensión.

Al acto que fué solemne asistieron las autoridades locales, familias de donante y muchos invitados.

El Asilo, por ahora, solo tiene once plazas, cuatro de niñas y cuatro de niños, a los que se les dará además la manutención, enseñanza y recreo.

Están a su cargo cuatro monjas. La fiesta quedó en memoria de los vecinos como una cosa grande, y luego de una misa y pánica se bendijo el Asilo por el canónigo don Francisco Domínguez.

A las autoridades e invitados se obsequió con un espléndido lunch luego a todos los que asistieron pueblo a ver el Asilo se les ofrecieron pastas y refrescos y licores.

A las dos de la tarde los familiares de doña Concha Navarro se reunieron para conmemorar el acto en un elegante banquete.

Tanto este como el lunch fué admirablemente servido por el conocido turista turolense Alfonso Pérez Soriano.

La virtuosa señora Navarro y sus hijos los señores de Angulo están recibiendo numerosas felicitaciones por su munificencia, a las cuales unimos nuestra muy sincera.

## En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

Solemnemente se celebró esta mañana en aquel centro la apertura de curso.

Presidió el excelentísimo señor gobernador civil.

Asistieron bastantes señores y señoras.

Después de breves palabras del señor gobernador declarando abierto el nuevo curso académico, el señor don Manuel Hernández leyó la Memoria del pasado curso, y a continuación se repartieron los premios a los alumnos.

El acto estuvo amenizado por la orquesta que dirige el maestro Arévalo.

La falta de espacio nos impide completar hoy esta información.

## Herido grave

Ya el periódico en máquina sabemos la triste noticia de haber sido cogido por un carro Santiago Blasco, natural de Ademuz, que se hospedaba en la posada del Carmen, calle de San Francisco.

El herido, que según nuestras noticias lo está de gravedad, ingresó en el hospital provincial a las 7 y media de esta tarde.

# INFORMACION LOCAL Y GENERAL:

## bierno civil

NOTAS VARIAS  
 Parte oficial de Africa facilitado a la Prensa no acusa novedad al respecto en la zona de nuestro Protectorado.

El presidente de Sevilla llegó el nuevo de este Gobierno don Nicolás Sánchez y Sánchez.

Destituye al Ayuntamiento de que todavía estaba constituido por los señores de la Junta de Asociados, y se nombran concejales para formar la Corporación a los vecinos don José M.ª Gil, don Tomás Jordán Celestino Ibáñez, don Inocencio Sanz, don Marcial Gil y don Pedro José Villanueva.

Las mismas causas que el anterior destituye al Ayuntamiento de Salinas y se nombran nuevos concejales vecinos don Manuel Fuertes, don Temprado, don Inocencio Gaspar, don Manuel Puerto, don José Trujillo, don José Moliner, don Juan Lahoz y don Pedro José Villanueva.

La comisión del pueblo de Arcos de Salinas visitó hoy al señor gobernador para interesarle asuntos relacionados a aquella localidad.

## Instrucción Pública

La Dirección general de Primera Enseñanza nombra maestros sus títulos de Villaspesa a don Francisco Pérez Lirio, y de Bea a don Ramón Hernández Carbajal.

Se desahogan: Don Zenón Rojo Cano, de la escuela de Castel de Cabra y don Manuel el Páncico Armengod, en la de las Arcas.

Se posesionaron: Doña Felisa y doña Laura Luengo, de las escuelas de la Cruz de Noguera y Paiomar y doña Rosa Muñoz García, de la de Tepuz.

Se concedió la jubilación por edad, autorizando para cesar en sus escuelas sin esperar la clasificación, a doña María Gineés, maestra de La Cercedilla y a doña Ramona Sánchez, de regular de Alfambra.

La Sección nombra maestra interina de Teruel a doña Carmen Catalán y de Zaragoza.

Deben presentarse en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza a contestar si aceptan las interinidades que les correspondan, las aspirantes de maestras, doña Pilar Andrés Izquierdo de Teruel; doña Amparo Alcalá de id.; doña Asunción Lacasa de id.; doña Consuelo Minero de Torres; doña Carmen Millán, de Teruel; doña Encarnación Monterde, de id.; doña Catalina Barrado, de Bello, y doña Concepción y D.ª Pilar Carreras Jané, de id.

La presentación la harán dentro de los cinco primeros días del corriente y las que no deseen servir interinamente entregarán oficio dirigido al jefe de la Sección manifestando que no aceptan la interinidad por las causas que se expresan en el motivo.

## DE MARRUECOS

### Parte oficial

Ayer se nos facilitó a la Prensa el siguiente parte de guerra. Zona oriental, sin novedad. Zona occidental. El general en jefe de su escolta se encuentra próximo en el sector de Tezlata de Ketama.

En el sector de Larache, en la mañana de hoy, la columna de vanguardia ocupó el Agee-Bab El Hannan, sin novedad.

## Obras Públicas

En virtud de la orden telegráfica de la Dirección, fecha 25 de los corrientes, quedan suspendidas las subastas de conservación de carreteras que fueron señaladas por esta Jefatura para el 26 de Octubre próximo y que aparecen anunciadas con los números 3.564 y 3.565 en el Boletín oficial de esta provincia de los días 21 y 23 de Septiembre actual.

Teruel 28 de Septiembre de 1926. El ingeniero-jefe, Vicente Sanchis.

Dispuesta esta Jefatura a que los servicios públicos de viajeros en automóvil se presenten con las debidas garantías, en cuanto respecta a las condiciones de los vehículos que utilizan, cree de su deber poner en conocimiento de Sociedades y particulares concesionarios de aquellos servicios, lo que se dispone en el vigente Reglamento para la circulación de vehículos con motor mecánico, aprobado por Real decreto de 16 de Junio último, en lo que respecta a nuevo reconocimiento de los vehículos.

Los principales párrafos de dicho Reglamento insertos en el Boletín oficial de ayer es conveniente los lean los interesados.

## Letras de luto

Sentidísima ha sido la manifestación de duelo de Teruel con motivo de la conducción, después del funeral, del cadáver de la anciana y virtuosa señora doña Juana Galindo Sebastián.

Figuraban en el acompañamiento nutridas representaciones de todas las clases sociales.

Doña Rafaela, el presbítero don Andrés y doña Gloria Sanz, hijos de la finada, han recibido muchos consuelos y pruebas de afecto de sus numerosas amistades.

Reciban asimismo la reiteración de nuestro pésame, y que Dios haya acogido en su Gloria el alma de tan buena señora.

**Ocasión.**—Se venden las casas número 8 de la calle de la Judería y número 24 de la calle Abadía. La primera consta de tres pisos, corral y dos cuartos y la segunda, más pequeña y mejor conservada, dispone de cochera. El precio fijo de cada una, es de ocho mil pesetas, pudiendo hacerse proposiciones en la calle de J. Arnau (antes Murallas) núm. 4 - 1.º

## Junta provincial de Abastos

### SECRETARIA

RELACION de los precios de artículos de primera necesidad que han regido en la plaza de esta ciudad durante la quincena anterior y en la actual, con expresión de los que han sufrido alza y baja en los mismos.

ARTICULO	QUINCENA ANTERIOR	QUINCENA ACTUAL	ALTERACION
	Pesetas-Cts	Pesetas-Cts.	Pesetas
Aceite fino.	2'50 a 2'80	2'60 a 3'00	Alza 0'10, Alza 0'20
Idem corriente.	2'20 - 2'40	2'20 - 2'55	Alza 0'15
Arroz bomba.	0'80 - 1'40	0'90 - 1'80	Alza 0'10. Alza 0'20
Idem benloch.	0'70 - 0'90	0'70 - 0'90	
Idem corriente.	0'60 - 0'90	0'70 - 0'90	Alza 0'10
Azúcar blanquilla.	1'65 - 1'75	1'65 - 1'70	Baja 0'05
Idem cortadillo.	2'00 - 2'50	2'00 - 2'50	
Alubias del barco.	1'40 - 1'80	1'30 - 1'80	Baja 0'10
Idem bolos.	0'70 - 1'35	0'80 - 1'20	Alza 0'10. Baja 0'15
Idem pintas.	0'70 - 1'20	0'60 - 1'20	Baja 0'10
Idem pinet.	0'70 - 1'00	0'70 - 1'00	
Idem corrientes.	0'70 - 1'30	0'65 - 1'00	Baja 0'05. Baja 0'30
Garbanzos clase extra.	2'40 - 2'70	2'40 - 2'70	
Idem de 1.ª	2'00 - 2'50	2'00 - 2'50	
Idem de 2.ª	1'60 - 2'10	1'50 - 2'20	Baja 0'10. Alza 0'10.
Idem corrientes.	1'20 - 2'00	1'20 - 1'90	Baja 0'10.
Lentejas.	0'75 - 1'20	0'70 - 1'20	Baja 0'05.
Bacalao Islandia.	1'50 - 1'75	1'40 - 2'50	Baja 0'10. Alza 0'75.
Idem Labrador.	1'50	1'50 - 2'00	
Idem Inglés.			
Pasta para sopa.	1'00 - 1'10	1'00 - 1'10	
<b>CONSERVAS</b>			
Tomate, lata de 12 cm.	0'40 a 0'45	0'40 a 0'45	
Idem, lata de 6 id.	0'25 - 0'30	0'25 - 0'30	
Pimiento, lata de 12 id.	0'70 - 0'90	0'70 - 0'90	
Idem, lata de 6 id.	0'40 - 0'45	0'40 - 0'45	
Guisantes, lata grande.	1'00	1'00	
Idem. id. pequeña.	0'40	0'40	
<b>ESCABECHES</b>			
Sardinias.	0'50 a 2'10	0'40 a 2'10	Baja 0'10
Besugo lata de 250 gramos	2'00	2'00	
Merluza.	2'00	1'00 - 2'00	
Calamares.	2'00	1'75 - 2'00	
<b>CARNES FRESCAS</b>			
Ternera de 1.ª.		6'00	
Idem de 2.ª.		5'00	
Idem de 3.ª.		4'00	
Idem de 4.ª.		2'50	
Carnero.	4'00	4'00	
Cordero.	4'00	4'00	
Cabruto.	4'00	4'00	
Oveja.	3'60	3'50 a 3'60	
<b>CARNES SALADAS</b>			
Tocino magro.	5'00 a 7'00	4'00 a 7'00	Baja 1,00
Idem entreverado.	3'50 - 5'00	3'50 - 5'00	
Idem blanco.	2'50 - 4'50	2'50 - 4'50	
<b>PESCADOS</b>			
Pescadilla.	2'50 a 3'00	2'50 a 3'00	
Merluza.	3'60 - 5'00	3'00 5'00	
Besugo.	2'50 - 3'00	3'00 - 3'25	Alza 0'50. Alza 0'25.
Salmonete.	6'00 -	5'00 - 6'00	
Langostinos.		1'00 - 1'40	Baja 0'20.
Sardina.	1'00 - 1'60	3'50 - 4'00	
Atún.	4'00	3'50	
Palayas.		3'50	
<b>VERDURAS</b>			
Patatas.	0'25	0'25	
Judías tiernas.	0'50	0'50	
Lechugas, una.	0'15	0'15 a 0'20	
Cebollas.	0'25	0'20	
Tomates.			
Huevos, docena.	2'40 a 2'60	2'50 a 2'75	Alza 0'10. Alza 0'15.
Leche de vaca, litro.	0'55	0'55	
Pan de familia.	0'60	0'60	
Sal molida.	0'15	0'15	

V.º B.º

Teruel 30 de Septiembre de 1926.

EL GOBERNADOR-PRESIDENTE.

EL SECRETARIO.

## DIPUTACIÓN

### Sesión de la Permanente

Con asistencia de los diputados vocales señores Guillén, Giner, Subiza y Alonso y bajo la presidencia del señor Valdemoro se reunió ayer la Comisión Provincial en sesión ordinaria.

Adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos.

Quedar enterada con satisfacción de la Real orden del Ministerio de Instrucción Pública, trasladada con fecha primero de Octubre, autorizando las excavaciones arqueológicas en la Necrópolis judaica de la Ajama, de Teruel, expresando, a la vez, por aquella disposición a la Diputación provincial su mayor satisfacción por cuanto constituye un verdadero fin cultural.

Confirmar las altas y bajas de enfermos en el Hospital Provincial.

Quedar enterada del oficio del presidente de la Diputación de Valencia comunicando los gastos hechos por el demente Tomás Hernández, que ascienden a 100 pesetas:

Dar la conformidad a la comunicación de la Diputación de Segovia que propone la reciprocidad de admisión y estancias de enfermos pobres en los respectivos Hospitales provinciales.

Autorizar el prohijamiento de los expósitos Joaquín Funes y María Soler a unos vecinos de Teruel.

El ingreso en la Beneficencia, como acogidas de lactancia de María Rosa, Edo Castro y María Monreal Fuertes.

Conceder un mes de licencia al oficial de Intervención don Andrés Ferrando.

Que se encargue esta Diputación de la recaudación de las cédulas personales de Puebla de Valverde, nombrando un comisionado, a cargo del Ayuntamiento, para que vaya a recoger las hojas declaratorias.

Aprobar los padrones de cédulas de Abejuela.

Idem una circular dando instrucciones a los Ayuntamientos para verificar las cuentas por recaudación de cédulas personales.

Adicionar varios contribuyentes a los padrones de cédulas de Villarquemado, Foz-Calanda, Iglesia, Santolea, Gargallo, Segura, Singra, Cañizar, Calamocha, Alloza, Sarión, Jorcas y Toril y Masagoso.

Quedar enterada del oficio del señor gobernador autorizando a la Diputación el presupuesto extraordinario para caminos vecinales del 5.º concurso.

Aprobar la certificación de las obras ejecutadas en dos kilómetros del camino vecinal de Santa Isabel a Sollavientes a la carretera de Teruel a Cantavieja.

Idem la liquidación de las obras de las clínicas del Hospital provincial.

Idem la cuenta a don Florencio Doz por suministro de la bandera y colgaduras para el Instituto de Higiene.

Idem la cuenta de gastos con motivo del traslado desde Utrillas al Manicomio del demente Andrés Abad.

Autorizar al delegado de la Beneficencia para la adquisición de varios artículos con destino a dicho establecimiento.

Abonar al agente ejecutivo de esta Diputación su haber correspondiente al 4.º trimestre del año 1926.

Y señalar los días 7, 14, 21 y 28 del mes de Octubre actual para la celebración de sesiones.

## NOTAS DE SOCIEDAD

LLEGÓ de Barcelona el teniente coronel de la Guardia civil jefe de esta comandancia don Pedro de Ureta.

AYER saludamos a don Aurelio Roqueta, secretario de Manzanera.

AYER mañana se celebró un funeral en la Iglesia de Santa Clara en sufragio del alma de don Amado Lasarte

Sin disputa ninguna el mejor cemento es la marca EL LEON



CASA SANCHEZ  
 - TERUEL -

(q. e. p. d.), acto que, como las misas de aniversario del martes, estuvo muy concurrido de personas piadosas y amigos de la familia doliente.

SE halla en Teruel don Constantino Rives, distinguido médico de Alfambra y estimado amigo nuestro, a quien hoy hemos saludado.

PROCEDENTE de Mora y Villarreal, donde con motivo de las fiestas de dichos pueblos, marchó a ocupar la sagrada cátedra con su peculiar elocuencia, ha llegado el muy ilustre señor deán de esta Santa Iglesia Catedral don Antonio Buj.

LLEGÓ de La Puebla de Valverde don Manuel Civera, muy amigo nuestro.

REGRESÓ ayer de Valencia el depositario del Ayuntamiento don Francisco Sastrón.

LLEGÓ de La Puebla don Ovilio Juste.

EN el correo de anoche llegó don Fermín Dolz.

MARCHARON a Zaragoza a seguir sus estudios los jóvenes don Angel y don Rafael González, don José Laguna y la bella señorita de Cazaña.

LLEGÓ de Zaragoza y Calatayud la bella señorita Carmen Pascual.

MARCHÓ a Villanueva, en unión de su distinguida esposa, el procurador de los Tribunales don Agustín Bayona.

LLEGÓ anoche en el mixto el abogado don Manuel Subiza.

DE Zaragoza llegaron las bellas señoritas de Daudén.

SE trasladaron a Zaragoza, desde Bello las señoritas Lola y Angela Serraller y desde Mas de las Matas don Pablo Rojo.

DE Lidón se trasladó a Carabanchel Aito el propietario don Joaquín Marzo en unión de su familia.

SE halla en Teruel nuestro paisano el médico don Tomás Benito.

EN viaje de servicio salió el ingeniero-jefe de Montes don Rafael Carrión.

MARCHÓ con su señora a Barcelona, el oficial de esta Audiencia don Carlos Monterde.

REGRESÓ de Madrid el magistrado de la Audiencia de Burgos don Eduardo Fraile.

CON sus hermanos los señores de Alberich, se encuentra en esta capital la encantadora señorita Elena Rivas.

LLEGÓ de Valencia don Vicente Serrano.

PASÓ el día en Teruel el farmacéutico de Arcos de las Salinas don Liborio Carreras, hijo del Administrador de Rentas Públicas del mismo nombre.

Saludamos hoy con verdadera satisfacción al director del Banco Hispano Americano de Toledo don Carlos Camo.

DE Linares llegó el propietario don Santos Alcalá.

DE Zaragoza ha marchado a Cedrillas don José Lozano.

HEMOS saludado al propietario de Santa Cruz de Noguera don José Simón.

AGENCIA PARA LOS PRESTAMOS  
DEL

# Banco Hipotecario de España

JOSE ESTEVAN SERRANO

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Murallas, 8 pral. — TERUEL — Teléfono, 17

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas y para Construcción de Edificios. Interés 5'50 por 100 anual. Plazos de amortización: de 5 A 50 AÑOS, a elección del prestatario.

En esta Agencia se evacuarán, gratuitamente, cuantas consultas se le hagan relativos a los préstamos del Banco Hipotecario de España, tanto verbalmente como por correo.

Dirección postal: José Estevan — Apartado 10, Teruel

EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA

## ¡Enfermos de los OJOS!

### PRODIGALUZ

PARPADOS

FÓRMULA Y MARCAS REGISTRADAS SEGÚN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. MARTINEZ MENENDEZ

Condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

ESPECÍFICO ÚNICO EN EL MUNDO, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y blefaróptica, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc. Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, curálas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y CURA PARA SIEMPRE. No más remedios arsenicales mercuriales nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Sin pre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curáanse antes de concluir el primer frasquito del específico.

Prodigaluz evita usar lentes.

Prodigaluz eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hoy en todos los gabinetes oculísticos, clínicas que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando el órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer.

Prodigaluz produce sensación agradable.

Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados causando la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! ¡Estad seguros que curareis en el brevísimo tiempo usando el portentoso específico Prodigaluz! (Exijid a firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO. 40 pesetas. Per Giro Postal a la Dirección General

E. CUADRADO P.

Calle de Santa Engracia, núm. 64, 2.º de noche. — M. D. D. D. (España)

ENVÍOS A TODAS PARTES. — A OFICINA NACIONAL POR POSTAL. — PAGOS POR GIROS POSTAL O LETRA.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefe Ejército, Ingenieros, etc., etc., etc., etc.

# ¡CALVOS!

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad; el resultado se encarga de lo demás.

**El Regenerador Ipos.**—No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió unas pesetas para después, de desengañado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonar a un lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

**El Regenerador Ipos.**—Es un medicamento verdadero, es un remedio infalible contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las República Argentina Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

**El Regenerador Ipos.**—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de cualquier tratado, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto de extractos científicamente obtenido exclusivamente de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chiricós) de lo que hoy es límite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana. ¡Es el encanto de la sirena! pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el autor de regenerador Ipos le garante: Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se cura la calvicie se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo acompañar un certificado de su médico que así lo declare; cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.

El precio del regenerador Ipos es de cincuenta pesetas (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Sr. D. NICOLAS GUERRERO

LABORATORIOS IPOS

PEDRO FCO. BERRO 70

POCITOS MONTEVIDEO

# POR ALGO SERA...

24.000 españoles toman los cafés marcas

## 'Costa Rica' y 'La China'



Ambas marcas se distinguen con el dibujo que se publica en este anuncio. Se expenden en todos los pueblos de España. Estas marcas se expenden al precio de otras PEORES.

Concesionarios para España: Agencia Capitán. Pamplona.

En Teruel expende la marca LA CHINA, MANUEL VICENTE AGUILAR  
PLAZA DE CARLOS CASTEL — 28

ATENCION: Solamente un establecimiento expende una de estas marcas en cada plaza; expende el público nuestro dibujo y bolsas precintadas.

Taller de torja mecánica y cerrajería

## PEDRO GALINDO

Construcción de toda clase de balcones y rejas; piezas forjadas para automóviles y toda clase de maquinaria agrícola, VENDESE MÁQUINA TALADRADORA Y MANCHÓN NUEVO.—EN BUENAS CONDICIONES

CALLE MAYOR, NÚM. 15 (ARRABAL)

**Bernabé Salvador**  
PINTOR  
PLAZA DE SAN MIGUEL, 3 1.º TERUEL

Suscribase a TERUEL

Retiro Obrero

Caja de Previsión Social Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en casa de Joaquín Arnau, número 10. Horas de despacho: De tres a seis y media.



Por el campo o por la ciudad

La esmeradísima y fuerte construcción del Conducción Interior Ford, unida a la facilidad de su manejo y a su ligereza, son condiciones igualmente apreciables en un coche de ciudad y en un coche de carretera. Por ello, quien adquiere un Ford Conducción Interior adquiere un coche útil para cualquier uso y en cualquier momento.

Ptas. 6.700  
FABRICA BARCELONA



FORD MOTOR COMPANY, S. A. E. - BARCELONA